
 

 

 الهندســـة ) الأشعـــة في الفراغ(
 الثالث الثانوي العلمي

A لنتأمّل المكعّب      B C D E F G H  , 

 النقطة I من الحرف C D:1تحقق المساواةD I D C
4

 

 لنقطةا J من  B C:3تحقق المساواةB J B C
4

 

أثبت أنّ المستقيم  H I  يوازي المستوي E G J 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل:

السفلي متوازيان ويقطعهما المستويو وجها المكعب العلوي  E G J 

 فالفصلان المشتركان هما مستقيمان متوازيان,

أي    \\E G K J 

و بما أن    \\E G A C 

لأن   ,A C E G  ,قطران متقابلان في وجهين متقابلين للمكعب 

إذاً:    \\A C K J 

فحسب نظرية تالس نجد:
A K J C 1 1A K A B
A B B C 4 4

    

Eالقائمان المثلثان A K  وH D I طبوقان 

Hلأن فيهما  I E A  1وA K D E A B
4

  

Eومن تطابقهما نجد أن   K H I 

Eفالرباعي  K I H متوازي أضلاع 

 (ويمكن الإثبات أنّه مستطيل ولكن لا داعي لذلك)

ونستنتج أن    \\H I E K 

وبما أنّ المستقيم  H I يوازي المستقيم E Kلمحتوى في ا

المستوي  E G J  

فنستنتج أن المستقيم  H Iيوازي المستوي E G J. 

 :طريقة ثانية للحل

 لنتخذ معلماً , , ,A A B A D A E  

,فتكون إحداثيات النقاط :  , , ,G E J I H 

هي: في هذا المعلم   , , , , ,1H 0 1 1 I 1 0
4

 

     , , , , , , , ,3J 1 0 E 0 0 1 G 1 1 1
4

  

 لنبحث فيما إذا كان من الممكن كتابة أحد الأشعة

, ,E J E G H I  بدلالة الشعاعين الآخرين 

 )كعبارة خطية(

x,من أجل ذلك نفتش عن عددين حقيقيين  y :يحققان 

     , , , , , ,

H I x E G y E J

31 0 1 x 1 1 0 y 1 1
4 4

   

   
 

1x y
4

         

3x y 0
4

      

y 1 y 1      

3xفنجد  في  نعوض من 
4
 

 للتحقق فنجد: نعوض النتائج في 
3 3 0
4 4

   .محققة 

,فالأشعة الثلاثة:  ,E J E G H I     مرتبطةة خطيةاً فهةي في

Hمسةةتوو واحةةةد , و نسةةةتنتج أن الشةةةعاع   I   يةةةوازي مسةةةتوي

E,الشعاعين  J E G  

فالمستقيم  H I يوازي المستوي E G J 

متسااوية البعاد عان      Cجد على محور الفواصل نقطة 

 النقطتين   , , , , ,B 0 5 1 A 2 1 3  

 من محور الفواصل فهي من الشكل Cبما أن النقطة  الحل:

 , ,C x 0 ACحسب الفرض نكتب:  0 B C 

     
2 2 22 2 2x 2 1 3 x 5 1        

 نربع الطرفين: 
2 2x 2 10 x 26    

                  
2x 24 x 4 10 x    26

12 4 x x 3



    
 

هي :  Cفالنقطة  , ,C 3 0 0 
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 الهندســـة ) الأشعـــة في الفراغ(
 الثالث الثانوي العلمي

A B C D  رباعي وجوهa   عدد حقيقيJ , I   هما على

 : الترتيب منتصفا    ,C D A B .  F , Eنقطتان 

B, تحققان العلاقتين F a B C A E a A D    

هي منتصف  H وأخيراً  E F  

,أثبت أن  ,H J I  واحدة.تقع على استقامة 
 

 

 

 

 

 

  الحل:

A المفروضةالعلاقة  E a A D  :تكتب بالشكل  

 
 

E A a E D E A E A a E D a E A 0

1 a E A a E D 0

         

   
 

 مركز الأبعاد المتناسبة للنقطتين:  Eفالنقطة 

   , , ,A 1 a D a 

Bو كذلك فالعلاقة المفروضة  F a B C  :تأخذ الشكل  

 
 

F B a F C F B

1 a F B a F C 0

   

   
 

 هي مركز الأبعاد المتناسبة للنقطتين:  Fفالنقطة 

   , , ,B 1 a C a 

منتصف Hو بما أن  E F ًإذا ,H  مركز الأبعاد المتناسبة

: المثقلتين للنقطتين   , , ,F 1 E 1 

مركز الأبعاد المتناسبة  Hو حسب الخاصة التجميعية فالنقطة 

 لرؤوس رباعي الوجوه.

منتصف Iو بما أن  A B ًإذا ,I  مركز الأبعاد المتناسبة للنقطتين

المثقلتين:    , , ,A 1 a B 1 a   

منتصف Jو بما أن  C D ًإذا ,J  مركز الأبعاد المتناسبة

للنقطتين المثقلتين:    , , ,C a D a 

مركز الأبعاد المتناسبة  Hو حسب الخاصة التجميعية تكون النقطة 

J, للنقطتين I فالنقاط, ,H J I على استقامة واحدة. 

في معلمنتأمل  , , ,O i j k  المستقيمd المار بالنقطة 

 , ,A 2 0  و الموجه بالشعاع, 5 , ,u 2 5 1  و

 المار بالنقطة d'المستقيم  , ,B 2 2 1 , 

و الموجه بالشعاع  , ,v 1 2 ,هل     .1 'd d متقاطعان؟ 

 في حال الإيجاب , عيّن نقطة تقطعهما.

  الحل:
 
 

  الحل:

u,الشعاعان  v 52غير مرتبطين خطياً لأن 1
1 2 1

  

,فالمستقيمان  'd d .غير متوازيين 

و يكونان متقاطعين إذا كانا في مستوو واحد, ويتحقق ذلك  

, إذا وجد عددان حقيقيان  :يحققان A B u v     

     , , , , , ,0 2 6 2 5 1 1 2 1     

            0 2   

           2 5 2   

           6      

2نجد:   من بطرح   3 6    

4فنجد :  نعوض في     ثم نعوض في :بغية التحقق 

 A B 2 u 4 v    6محققة 2 4    

,فالأشعة الثلاثة  ,A B u v مرتبطة خطياً فالمستقيمان, 'd d 

في مستوو واحد و غير متوازيين فهما متقاطعان في نقطة 

 , ,I x y z:تحقق ,B I b v A I a u    

 و لدينا حسب علاقة شال:

A B A I I B A B A I B I     

Aأي أنّ:  B a u b v    

b,نجد    و بالمقارنة مع العلاقة 4 a 2  

Aنعوض في العلاقة السابقة  I a u  فنجدA I 2 u  

   , , , ,x 2 y z 5 2 2 5 1    

,نقطة تقاطع 'd d , ,

x 2 4 x 6

y 10 I 6 10 3

z 5 2 z 3

    


 
     
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